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PROTOKÓŁ NR 8 / 24 

z posiedzenia Komisji Rozwoju i Promocji Powiatu 

z dnia 16 grudnia 2024 roku  

Obecni:  

 

Członkowie Komisji zgodnie z załączoną do protokołu listą obecności.   

 

Spoza grona Komisji w posiedzeniu uczestniczyli: Piotr Niepiekło Zastępca Dyrektora 

Powiatowego Urzędu Pracy w Zawierciu i inni zgodnie z załączona lista obecności. 

 

Porządek posiedzenia: 

 

1. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia komisji. 

2. Realizacja zadań z zakresu rehabilitacji zawodowej finansowanych ze środków 

Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w 2024 roku. 

3. Zaopiniowanie projektu uchwały Rady Powiatu z dnia 19 grudnia 2024 roku w sprawie 

ustalenia terminów sesji i uchwalenia planu pracy Rady Powiatu Zawierciańskiego na 

2025 rok. 

4. Podsumowanie pracy Komisji w 2024 roku. 

5. Sprawy bieżące. 

 

Posiedzenie otworzył Przewodniczący Komisji Rozwoju i Promocji Powiatu Marek Pałasz. 

Powitał wszystkich biorących udział w posiedzeniu, dziękując im za przybycie.  

Na podstawie listy obecności stwierdził dostateczną liczbę radnych do podejmowania 

prawomocnych uchwał. 
 

Ad.1).  

 

Wobec braku uwag ze strony radnych protokół Nr 7/24 z dnia 25 listopada 2024 roku w 

wyniku przeprowadzonego głosowania został przyjęty jednogłośnie, czyli przy 5 głosach 

„za”. 

 

Ad.2).  

 

Piotr Niepiekło Zastępca Dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w Zawierciu przedstawił 

informację na temat realizacji zadań z zakresu rehabilitacji zawodowej finansowanych ze 

środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w 2024 roku, która 

stanowi załącznik nr 1 do protokołu (treść wystąpienia w formie stenogramu): 

 

„Ustawa o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych 

nakłada na powiatowe urzędy pracy obowiązek rehabilitacji zawodowej osób 

niepełnosprawnych. Poprzez tą rehabilitację będziemy rozumieć pomoc w znalezieniu i 

utrzymaniu miejsc pracy przez te osoby niepełnosprawne oraz pomoc w ich awansie 

zawodowym. Jest to realizowane poprzez dostęp do usług i instrumentów rynku pracy. 
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Trzeba podkreślić, że osoby niepełnosprawne mają na takich samych zasadach jak osoby 

bezrobotne dostęp do usług i instrumentów rynku pracy. Kwestia jest tutaj źródeł 

finansowania. Osoby ze statusem bezrobotnego to są to środki z Funduszu Pracy i również w 

sytuacji doposażenia, dotacji, szkoleń są to środki PFRON -u. Natomiast w przypadku osób 

poszukujących pracy, które nie pozostają w zatrudnieniu są to wyłącznie środki PFRON-

nowskie. Tutaj jest taki rozdział. W zeszłym roku troszkę uelastyczniono te przepisy, 

ponieważ dostęp poszukujących pracy nie pozostających w zatrudnieniu jest możliwe do 

sfinansowania z Funduszu Pracy pod warunkiem, że wykorzysta się wszystkie środki 

PFRON-owskie, więc jest tutaj taka sytuacja na korzyść tych osób. Jeżeli chodzi o osoby 

niepełnosprawne w naszym rejestrze, to na koniec listopada mieliśmy zarejestrowanych 160 

takich osób, plus 17 osób ze statusem poszukującego pracy, które nie pozostają w 

zatrudnieniu. Już nie wchodząc w strukturę tych osób, są to na pewno, tak pokrótce tylko, 

osoby, które mają w 2/3 stopień lekki, 1/3 to jest stopień umiarkowany. Pojedyncze osoby to 

są osoby ze znacznym. Raczej przeważają tutaj mężczyźni. W porównaniu do ogółu 

bezrobotnych, wiekowo to osoby starsze, licząc taką średnią wieku, mają dłuższe 

doświadczenie na rynku pracy, no i niestety też dużej pozostają w naszym rejestrze, co 

oznacza, że rotacja, czyli możliwość aktywizacji tych osób jest niższa. Jeżeli chodzi o oferty 

pracy, które wpłynęły w tym roku, to mówimy raptem o 40 ofertach pracy, które były 

wyłącznie skierowane dla osób niepełnosprawnych. Jest to 1/5 % ogółu miejsc pracy i 

aktywizacji zawodowej, która wpłynęła do naszego urzędu. Czyli mówimy, że 

zainteresowanie ze strony pracodawców jest niskie. Dlatego my jako urząd, przede 

wszystkim możemy się skupiać oprócz takich działań miękkich, jak poradnictwo zawodowe, 

różnego rodzaju spotkania, przede wszystkim na działaniach finansowych, czyli wsparcie 

poprzez te instrumenty rynku pracy. I w tym roku na razie tutaj przedstawię dane, które 

odnoszą się zarówno do Funduszu Pracy jak i do PFRON-u. Zorganizowaliśmy 11 staży, 

zorganizowaliśmy również 3 doposażenia, 1 roboty publiczne, 2 prace interwencyjne, 3 

osoby zostały skierowane na prace społecznie użyteczne i zorganizowaliśmy, 

sfinansowaliśmy 2 szkolenia. A teraz już wyciągając stricte dane PFRON-owskie. Każdego 

roku na powiat PFRON przeznacza określoną sumę pieniędzy. Duża część tych pieniędzy jest 

w ogóle nie do podziału, ponieważ idzie to na finansowanie WTZ -ów. Natomiast pozostałą 

częścią my z PCPR -em dzielimy się. Oni realizują rehabilitację społeczną, my zawodową. W 

tym roku przyznano nam kwotę 300 tys. zł. My tutaj zgodnie z projektem uchwały 

zaproponowaliśmy cztery zadania. Jest to wynik świadomości naszej, gdzie pracodawcy i te 

osoby niepełnosprawne najchętniej korzystają. I to jest zazwyczaj doposażenie, dotacje, 

szkolenia plus staże i zatrudnienie subsydiowane, prace interwencyjnej czy roboty publiczne. 

I w tym roku wykorzystaliśmy kwotę, to jest niecałe 117 tys. zł, resztę kwoty, czyli blisko te 

ponad 180 tys. zł w poprzednich miesiącach przerzuciliśmy na rehabilitację społeczną, żeby 

tych pieniędzy nie trzeba było zwracać, ponieważ tutaj w przypadku rehabilitacji społecznej 

zainteresowanie jest dużo większe. Tam są organizowane chociażby turnusy, różne 

dofinansowania i tak dalej, więc tutaj te pieniądze bez problemu można wydatkować. My 

oczywiście podjęliśmy też wszelkie działania, żeby rozpromować tą formę pomocy dla osób 

niepełnosprawnych, łącznie z tym, że do wszystkich gmin wysyłaliśmy taką informację, że te 

pieniądze posiadamy, żeby nawet same urzędy mogły skorzystać, bo tutaj też jest taka 

możliwość, więc my wykorzystaliśmy kwotę prawie 117 tys. zł, zorganizowaliśmy 2 staże, 

mówię tylko już wyłącznie o PFRON-ie, 1 doposażenie, 2 szkolenia. Ponadto, zgodnie tak z 

polityką naszego urzędu, staramy się pozyskiwać wszelkie dodatkowe środki. My również 

wystąpiliśmy o obszar G, to są takie ekstra dodatkowe pieniądze na rehabilitację zawodową. 

osób niepełnosprawnych to była kwota prawie 77 tys. zł, a ze względu na brak 

zainteresowania również te środki zwróciliśmy.” 
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Tadeusz Czop zapytał o świadczenie opiekuńcze przyznawane seniorom powyżej 75 roku 

życia. Dopytał czy przypadku osób niepełnosprawnych należy złożyć wniosek. 

  

Piotr Niepiekło Zastępca Dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w Zawierciu (treść 

wystąpienia w formie stenogramu): 

 

„Podejrzewam że chodzi tutaj o jakieś świadczenie ZUS-owskie. Żeby uzyskać status osoby 

niepełnosprawnej, żeby u nas się rejestrować wymagane jest orzeczenie o 

niepełnosprawności, które nadaje Powiatowy Zespół ds. Orzekania, na równi z tym 

kwalifikowane są orzeczenia lekarzy ZUS-owskich. I to daje możliwość dostępu do środków 

PFRON-owskich, zarówno z zakresu rehabilitacji społecznej, jak i ewentualnie zawodowej. 

Przy czym tutaj ze względu na wiek, my możemy zarejestrować osobę do 65 roku życia w 

przypadku mężczyzn i 60 w przypadku kobiet. Natomiast tutaj już na temat kwestii ZUS-

owskich, nie chciałbym się wypowiadać. Tutaj podejrzewam, że to są kwestie już ZUS-

owskie, my tutaj w to nie ingerujemy i nie mamy żadnego wpływu. (Tadeusz Czop dopytał 

czy w przypadku osób niepełnosprawnym musi być orzeczenie?) Tak, orzeczenie. Znaczy 

oczywiście można mieć niepełnosprawność i nie mieć tego orzeczenia, natomiast to 

orzeczenie otwiera możliwość korzystania z różnych form finansowania. Również na 

przykład, jeżeli jest to osoba pracująca i złoży do pracodawcy takie orzeczenie, on może na 

przykład dodatkowo dostać pieniądze. Tutaj pracodawca występuje o środki PFRON-owskie. 

Wysokość tych środków uzależniona jest od stopnia niepełnosprawności i przyczyny. W 

przypadku chorób psychicznych są to większe dofinansowania. Orzeczenie daje tą możliwość 

korzystania z różnych form pomocy. (Tadeusz Czop zapytał czy rodzice osób 

niepełnosprawnych mogą starć się o jakąś pomoc.) Podejrzewam, że tutaj by się przydał 

dyrektor PCPR, bo w ramach takiej rehabilitacji społecznej to odpowiada PCPR, ale na 

pewno są programy związane z asystą dla osób niepełnosprawnych, a także wsparciem dla 

opiekunów tych osób niepełnosprawnych. Wiem, że ostatnio działał taki program, są ci 

opiekunowie osób niepełnosprawnych, wspomagani przez takie konkretnie osoby. Natomiast 

wiem, że to jest dość drogi program, czyli takie wsparcie dla opiekuna to też jest drogie. 

Natomiast tutaj trzeba by się kontaktować z PCPR, co do szczegółów takiego programu, ale 

takie wsparcie na pewno jest. Różne są formy wsparcia, tutaj szczególnie ze strony PCPR -u, 

bo to są dofinansowania nie tylko na turnusy, ale to jest dofinansowanie na przykład na 

remonty, środki ortopedyczne. Różne są możliwości wsparcia takich osób. Ale tak jak 

mówię, my się zajmujemy stricte tą częścią zawodową. Ja zawsze uważam, że rehabilitacja 

zawodowa łączy w sobie też rehabilitację społeczną, Bo osoba nawet na takim stażu ma 

kontakt cały czas z ludźmi i tak dalej. Więc tu są te dwa elementy realizowane. No ale może 

na przykład być właśnie taka sytuacja, jak ta osoba ma dojechać do pracy, jak ta osoba ma się 

wydostać z tego domu. Dlatego ta lwia część tych środków idzie przede wszystkim na 

rehabilitację społeczną. My na tą zawodową bierzemy tylko niewielki skrawek. Jeżeli oni 

mają jakieś większe potrzeby, zawsze staramy się przerzucić im środki, bo tam jest naprawdę 

dużo wniosków.” 

 

Ad.2).  

 

Członkowie Komisji pozytywnie zaopiniowali projekty Uchwały NR X/98/24 Rady Powiatu           

z dnia 19 grudnia 2024 roku w sprawie ustalenia terminów sesji i uchwalenia planu pracy Rady 

Powiatu Zawierciańskiego na 2025 rok (jednogłośnie, czyli przy 5 głosach „za”); 
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Ad.3).  

 

Marek Pałasz podsumowując pracę Komisji powiedział, że jednym z tematów którym 

zajmowała się Komisja była ocena bezpieczeństwa publicznego i pożarowego na terenie 

powiatu zawierciańskiego w 2023 roku. Informację przedstawili przedstawiciele Komendy 

Powiatowej Policji w Zawierciu oraz Komendy Powiatowej Państwowej Straży  

Pożarnej w Zawierciu. Komisja wystosowała wniosek o doświetlenie przejść dla pieszych 

przy drogach powiatowych w celu poprawy bezpieczeństwa mieszkańców powiatu. 

 

Ad.4).  

 

Nikt nie zabrał głosu w tym punkcie porządku posiedzenia. 

 

 

Na tym Przewodniczący Komisji zamknął posiedzenie. 

 

 

 

 

 

Protokół sporządziła:      Przewodniczący Komisji 

        Rozwoju i Promocji Powiatu 

Agnieszka Szlachta 

          Marek Pałasz 

 


